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	VALORE FORMATIVO DELLA DISCIPLINA

	La disciplina di Arte e immagine aiuta a formare l’essere persona in quanto sviluppa e potenzia la capacità di esprimersi e comunicare sia attraverso linguaggi visivi dell’immagine che quelli multimediali proposte dalle nuove tecnologie, in questo senso favorisce l’interazione con la realtà esterna, confrontandosi con i Media della società attuale nell’ottica di ricercare le potenzialità espressive e creative.
Permette, quindi, agli uomini di riconoscere e utilizzare gli elementi della comunicazione visiva, i suoi codici e le funzioni per leggere a livello denotativo e connotativo messaggi visivi, immagini, e linguaggi integrati. 

La conoscenza e la fruizione della produzione artistica, sollecitata anche da visite sul territorio e nei musei, consente inoltre di educare al senso estetico, alla visione e alla percezione del bello, come strumento per osservare, interpretare e intervenire sulla realtà. 

La disciplina fornendo esperienze laboratoriali di libera espressività delle proprie emozioni e  sensazioni unitamente alla sperimentazione di più codici, di tecniche e materiali diversificati, contribuisce a sviluppare l’immaginazione e la creatività, stimolando gli alunni a ricercare un’espressione più personale, meno stereotipata, e con precisi scopi comunicativi; contribuisce altresì a porre le basi per una più chiara consapevolezza emotiva e per una più precisa capacità di saper nominare e comunicare i propri vissuti. 

L’educazione all’arte e all’immagine promuove la capacità di riflessione critica nei confronti dei manufatti artistici, del patrimonio culturale e ambientale, specie del territorio di appartenenza, sapendone individuare i significati e i valori ad essi connessi, ciò consente all’alunno di leggere e interpretare un’opera d’arte, mettendola in relazione con alcuni elementi del contesto storico e culturale e, nel contempo, di essere sensibile alla tutela e conservazione dei beni artistici nel ruolo di cittadino attivo e responsabile. 

Attraversando un percorso formativo attento alle specificità dei singoli soggetti, la disciplina realizza lo sviluppo di tutti gli aspetti della personalità con un apprendimento costruito dai suoi nuclei fondanti, quali quello sensoriale, linguistico-comunicativo, storico-culturale, espressivo-comunicativo.

L’utilizzo dei diversi linguaggi artistici, in quanto universali permette non secondariamente, di sviluppare relazioni interculturali basate su atteggiamenti nuovi, di confronto tra culture diverse, favorendone l’integrazione. 

In relazione all’apprendimento l’età degli alunni richiede di far evolvere l’esperienza espressiva spontanea verso forme sempre più consapevoli e strutturate di comunicazione. 

È importante, infatti, che l’alunno apprenda, sin dai primi anni, gli elementi grammaticali i base del linguaggio visuale nella lettura di immagini statiche e dinamiche, di filmati audiovisivi e di prodotti multimediali per arrivare alla rielaborazione creativa di composizioni personali prodotte dall’utilizzo di tecniche e materiali differenti anche con l’integrazione di più media e codice espressivi. 

In questo iter formativo l’approccio laboratoriale della disciplina si configura come un elemento di continuità del percorso, in quanto il laboratorio è inteso non solo come sviluppo di manualità tecnica, ma come modalità di apprendimento attivo e integrato in grado di guidare l’alunno nell’acquisizione di specifiche competenze comunicative in campo iconico. Ugualmente, al suo interno, si concretizzano strategie educative orientate alla collaborazione e all’interazione costruttiva tra gli alunni, favorendo la valorizzazione delle proprie e altrui capacità e rafforzando la responsabilità individuale.


	TRAGUARDI DI SVILUPPO DELLE COMPETENZE (INDICAZIONI NAZIONALI 2012)

	Realizza elaborati personali e creativi sulla base di una progettazione originale, applicando le conoscenze e le regole del linguaggio visivo. 

Analizza con senso critico le opere più significative dell’arte moderna e contemporanea, collocandole nei rispettivi contesti storici/culturali e operando confronti.


	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

	Esprimersi e comunicare
	Osservare e leggere le immagini
	Comprendere e apprezzare le opere d'arte

	·  Scegliere le tecniche e i linguaggi più adeguati per realizzare prodotti visivi seguendo una precisa finalità operativa o comunicativa.

· Rielaborare creativamente materiali di uso comune, scegliendo tecniche e linguaggi più adeguati, per realizzare prodotti visivi seguendo una precisa finalità comunicativa.

	· Riconoscere i codici e le regole compositive presenti nelle opere d’arte e nelle immagini della comunicazione multimediale per individuarne la funzione simbolica, espressiva e comunicativa nei diversi ambiti di appartenenza (arte, pubblicità, informazione, ...)

· Leggere e interpretare un’immagine o un’opera d’arte utilizzando gradi progressivi di approfondimento per comprenderne il significato e cogliere le scelte stilistiche dell’autore.
	· Analizzare e commentare criticamente un’opera d’arte mettendola in relazione con gli elementi essenziali del contesto storico e culturale di appartenenza.

· Ipotizzare strategie di intervento per la tutela, la conservazione e la valorizzazione dei beni culturali.


	CONTENUTI

	LINGUAGGI/TECNICHE

· Applicazione delle  tecniche a punta secca, liquide e plastiche.

· Rappresentazione della figura mana: forma, proporzione, movimento.

· Rappresentazione dello spazio interiore.

· Rielaborazione di opere di autori  vari dell’Ottocento e del Novecento.

· La pubblicità.

IL PATRIMONIO CULTURALE E ARTISTICO

· Arte dell’Ottocento

· Le Avanguardie Artistiche del Novecento


	RAPPORTO TRA LA DISCIPLINA E LE COMPETENZE TRASVERSALI DEL PROFILO FINALE DELLO STUDENTE
La presente disciplina, attraverso tutte le attività didattiche, tende a promuovere (coinvolgimento ordinario) l’insieme delle competenze trasversali che costituiscono il profilo finale dello studente. 

In particolare tale disciplina è coinvolta  (coinvolgimento alto, coinvolgimento medio) nello sviluppo delle competenze trasversali di seguito riportate

	COINVOLGIMENTO ALTO 

DELLA DISCIPLINA NELLE COMPETENZE TRASVERSALI
	COINVOLGIMENTO MEDIO 

DELLA DISCIPLINA NELLE COMPETENZE TRASVERSALI

	- In relazione alle proprie potenzialità e al proprio talento si esprime negli ambiti motori, artistici e musicali che gli sono congeniali. 

- Si orienta nello spazio e nel tempo dando espressione a curiosità e ricerca di senso; osserva ed interpreta ambienti, fatti, fenomeni e produzioni artistiche. 

- Usa con consapevolezza le tecnologie della comunicazione per ricercare e analizzare dati ed informazioni, per distinguere informazioni attendibili da quelle che necessitano di approfondimento, di controllo e di verifica e per interagire con soggetti diversi nel mondo. 

- Utilizza gli strumenti di conoscenza per comprendere se stesso e gli altri, per riconoscere ed apprezzare le diverse identità, le tradizioni culturali e religiose, in un’ottica di dialogo e di rispetto reciproco. Interpreta i sistemi simbolici e culturali della società. 
	-Dimostra originalità e spirito di iniziativa. Si assume le proprie responsabilità, chiede aiuto quando si trova in difficoltà e sa fornire aiuto a chi lo chiede. È disposto ad analizzare se stesso e a misurarsi con le novità e gli imprevisti. 


