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	VALORE FORMATIVO DELLA DISCIPLINA

	La musica, componente fondamentale dell'esperienza umana aiuta a formare l’essere persona nell’insieme delle sue dimensioni in quanto risveglia negli studenti un senso di valore e di regole, un clima di amicizia nonché di tolleranza, rispetto cooperazione e socializzazione. 
Sviluppa un senso di appartenenza a una comunità. Promuove l’esercitazione al gusto musicale, lo studio tecnico, la passione culturale nonché la diffusione della musica stessa di qualunque genere, la produzione creativa e l’ascolto mediante pubbliche esecuzioni, la partecipazione ad eventi civili e religiosi, registrazioni, pubblicazioni di testi.  Concorre a conoscere la storia della musica, come parte della storia dell’umanità.

L’insegnamento della Musica promuove attenzione, concentrazione e impegno.

Richiede attenzione educativa all’ascolto per sé stessi e per gli altri. Educa al rispetto di altre tradizioni culturali e religiose, delle regole, alla comunicazione, all’espressione e alla sensibilità artistica. Suonare uno strumento stimola la concentrazione, l’impegno e favorisce altri risultati scolastici. 

La valenza educativa si evolve dall’ascolto all’esplorazione di diverse possibilità espressive fino all’elaborazione di eventi sonori imparando gradualmente a dominare tecniche e materiali suoni e silenzi.

La musica sarà diretta agli allievi, i quali, nel culto della musica matureranno il completamento della loro personalità morale, civica e culturale. Insegna l’importanza della coordinazione, educa il rispetto dei tempi, propone un ideale “di bello” non deformato e attribuito. Forma una disciplina applicabile a tutti i campi del sapere e della vita. Valorizza il silenzio così troppo degradato e fa comprendere quanto sia rilevante l’altruismo e il rispetto in un clima di interessante e piacevole impegno.

Promuove competenze trasversali attraverso la capacità di esprimersi e comunicare, comporre, improvvisare ed eseguire nonché ascoltare ed interpretare in modo critico – estetico.

Apre una strada significativa alle interazioni con i vari ambiti del sapere.

La musica è dotata di elementi strutturali e sintattici e può essere concepita intellettualmente utilizzando tecniche compositive anche molto complesse o addirittura con procedure matematiche.

La funzione emotiva della musica possiede una rilevanza e un’incidenza del tutto particolare che hanno in genere i linguaggi artistici. Essa si attiva quando la musica si fa portatrice di valori comuni, di identità collettiva, divenendo così fonte di socializzazione. Tale funzione é presente ogni volta che la musica è impiegata per far sentire l’individuo parte di un gruppo, di una comunità, di un medesimo luogo, con la funzione emotivo- affettiva gli alunni nel rapporto con l’opera musicale, imparano a dare un profondo significato alle proprie emozioni e a condividerle e viverle con gli altri. La musica “non è mai sola” diceva il compositore Luciano Berio. 


	TRAGUARDI DI SVILUPPO DELLE COMPETENZE (INDICAZIONI NAZIONALI 2012)

	Sa rappresentare graficamente i suoni utilizzare le regole del  linguaggio musicale tradizionale leggere e scrivere frasi ritmico-melodiche.

	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

	Pratica vocale e strumentale

	Ascolto, interpretazione e analisi
	Produzione creativa

	· Saper cantare, per imitazione e/o per lettura, con buona intonazione, anche con il supporto della base musicale.

· Saper eseguire sequenze ritmiche con strumenti didattici a percussione.

· Saper eseguire facili brani con uno strumento melodico, sia a orecchio, sia decifrando la notazione musicale.
	· Saper riconoscere e differenziare gli eventi sonori della realtà quotidiana.

· Saper riconoscere all’ascolto idiversi timbri strumentali.

· Saper riconoscere e descriverecon linguaggio appropriato i piùsemplici elementi costitutivi di un brano musicale.

	· Saper inventare e produrre sequenze ritmiche.

· Saper rielaborare corrispondenze suono/segno con il linguaggio grafico- pittorico.

· Saper improvvisare sequenze ritmico –melodiche.



	CONTENUTI

	· Conoscere i timbri degli strumenti dell’orchestra

· Conoscere la scrittura musicale

· Il pentagramma, le note, la scala musicale.

· Le figure ritmiche fino ai valori di 1/8 e relativi segni di pausa

· Estensione Do-Re2

· La pulsazione

· La misura

· Il tempo

· Il flauto

· Brani, di repertori diversi, tratti dall’antologia del testo e scelti con criteri di gradualità.

· La Voce

· Rilassamento, respirazione, articolazione, emissione

· La melodia

· Le onomatopee

· La canzone

· Il canone

· Aerofoni

· Cordofoni

· Idrofoni

· Membranofoni

· Elettrofori

· La classificazione degli strumenti musicali

· L’orchestra ed altre formazioni strumentali

· GLI STRUMENTI MUSICALI

· Aerofoni

· Cordofoni

· Idiofoni

· Membranofoni

· Elettrofori

· ASCOLTO, INTERPRETAZIONE E ANALISI


	RAPPORTO TRA LA DISCIPLINA E LE COMPETENZE TRASVERSALI DEL PROFILO FINALE DELLO STUDENTE
La presente disciplina, attraverso tutte le attività didattiche, tende a promuovere (coinvolgimento ordinario) l’insieme delle competenze trasversali che costituiscono il profilo finale dello studente. 

In particolare tale disciplina è coinvolta  (coinvolgimento alto, coinvolgimento medio) nello sviluppo delle competenze trasversali di seguito riportate

	COINVOLGIMENTO ALTO 

DELLA DISCIPLINA NELLE COMPETENZE TRASVERSALI
	COINVOLGIMENTO MEDIO 

DELLA DISCIPLINA NELLE COMPETENZE TRASVERSALI

	- In relazione alle proprie potenzialità e al proprio talento si esprime negli ambiti motori, artistici e musicali che gli sono congeniali. 

- Usa con consapevolezza le tecnologie della comunicazione per ricercare e analizzare dati ed informazioni, per distinguere informazioni attendibili da quelle che necessitano di approfondimento, di controllo e di verifica e per interagire con soggetti diversi nel mondo. 

- Nell’incontro con persone di diverse nazionalità è in grado di esprimersi a livello elementare in lingua inglese e di affrontare una comunicazione essenziale, in semplici situazioni di vita quotidiana, in una seconda lingua europea. Utilizza la lingua inglese nell’uso delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione. 

- Si orienta nello spazio e nel tempo dando espressione a curiosità e ricerca di senso; osserva ed interpreta ambienti, fatti, fenomeni e produzioni artistiche. 

- Utilizza gli strumenti di conoscenza per comprendere se stesso e gli altri, per riconoscere ed apprezzare le diverse identità, le tradizioni culturali e religiose, in un’ottica di dialogo e di rispetto reciproco. Interpreta i sistemi simbolici e culturali della società. 
	- Possiede un patrimonio organico di conoscenze e nozioni di base ed è allo stesso tempo capace di ricercare e di procurarsi velocemente nuove informazioni ed impegnarsi in nuovi apprendimenti anche in modo autonomo. 

- Dimostra originalità e spirito di iniziativa. Si assume le proprie responsabilità, chiede aiuto quando si trova in difficoltà e sa fornire aiuto a chi lo chiede. È disposto ad analizzare se stesso e a misurarsi con le novità e gli imprevisti. 

- Ha cura e rispetto di sé, come presupposto di un sano e corretto stile di vita. Assimila il senso e la necessità del rispetto della convivenza civile. Ha attenzione per le funzioni pubbliche alle quali partecipa nelle diverse forme in cui questo può avvenire: momenti educativi informali e non formali, esposizione pubblica del proprio lavoro, occasioni rituali nelle comunità che frequenta, azioni di solidarietà, manifestazioni sportive non agonistiche, volontariato, ecc. 


